

Проектная деятельность как фактор развития библиотеки

*Белых Екатерина Евгеньевна,
директор МБУК «Централизованная библиотечная система
городского округа город Шахунья»*

Централизованная библиотечная система городского округа город Шахунья входит в шестерку команд-заявителей, которые стали победителями конкурса Президентского фонда культурных инициатив (ПФКИ) четыре раза. История нашего участия в грантовых конкурсах пока коротка. Начали в середине 2021 г., когда была объявлена первая заявочная компания. Самое сложное было собрать команду из сотрудников, сделать так, чтобы они были заинтересованы в создании заявки, а затем в реализации проектов. Сейчас наша команда состоит из трёх человек, остальные привлекаются по мере необходимости: придумать идею, обозначить основные моменты, этапы реализации. Мы пишем проекты не только для центральной библиотеки, но и своих структурных подразделений, которые попали в список победителей.

Наш первый проект – **фестиваль поэзии имени Юлии Николаевой «Синица»** (2021 г.) – начал свою жизнь с января 2022 года. Сотрудниками была проделана серьёзная работа. В первую очередь необходимо было разработать Положение о конкурсе, провести рекламную компанию. Параллельно создавались группы проекта в соцсетях (Одноклассники и VK). На сайте библиотеки была открыта страница, посвящённая шахунской поэтессе. Здесь наши пользователи могли узнать о жизни и творчестве Юлии Михайловны, прочесть её оцифрованные произведения. Сам фестиваль прошёл 3 июля 2022 г., когда собрались самодеятельные поэты округа и гости из Нижнего Новгорода и Москвы.

Проект Сявской поселковой библиотеки **«С чего начинается Родина...»** (2022 г.) был ориентирован на детей и подростков. Его цель – создание условий для формирования у молодого поколения п. Сява гражданских и традиционных духовно-нравственных ценностей. Ребята активно включились в работу: встречались с краеведами и старожилами своего посёлка, занимались исследовательской и просветительской деятельностью. Участники проекта побывали в г. Ветлуга, посетили музей и Екатерининскую церковь, были на обзорной экскурсии по городу. В д. Мелешиха, недалеко от Шахуньи, подростки встретились с казаками Хуторского казачьего общества «Хутор Покровский» и стали участниками казачьего вара. Кроме этого в Сявской поселковой библиотеке открылся интерактивный музей «Диалог поколений».

Проект **«Умный зал»** (2022 г.) центральной библиотеки реализуется в данный момент. Его цель – организация многофункциональной площадки для поддержки и оказания помощи в самореализации и интеллектуальном развитии заинтересованных жителей города Шахунья. Переоборудовали один из читальных залов. Проводим просветительские, культурные, познавательные мероприятия. И зал открыт для свободного посещения. Частыми гостями являются дети и подростки, популярностью пользуется работа с 3D ручками.

Цель проекта Хмелевицких сельской и детской библиотек **«Родные угоры»** (2023 г.) – создание условий для изучения истории родного края и популяризации культурных традиций и народного искусства поселений городского округа город Шахунья. Планируем проводить мастер-классы, встречи с народными умельцами, экскурсии и народные праздники в селе.

В трех конкурсах мы проиграли, в двух из них до победы нам не хватило совсем немного. Два неподдержанных проекта были реализованы своими силами, скромнее, чем, если бы была финансовая поддержка фонда. Один из них, проект «Доброворот», был нацелен на объединение жителей города Шахунья, стремящихся к творческому самовыражению: желающих овладеть навыками рукоделия, испытывающих потребность в регулярном общении с людьми, имеющими схожие интересы. В ходе реализации проекта были созданы своими руками рождественские сувениры и поздравительные открытки для читателей и жителей Луганского посёлка Славяносербск. Итогом проекта стало проведение совместного видеомоста. Доброворотовские подарки (книги по истории Нижегородской области, Шахуньи, сувениры) стали основой для создания Уголка интеграции с регионами России в Славяносербской библиотеке. Сейчас поддерживаем связь со Славяносербской библиотекой и думаем над новыми совместными проектами.

Для участия в грантовых конкурсах мы смотрим вебинары и обучающие видео фонда, внимательно изучаем документы – Положение о конкурсе, инструкцию по написанию заявки, методические рекомендации по составлению бюджета и другие. Для нас наши проекты – это возможность для развития:

- учреждения (покупается новая техника и мебель, пополняется книжный фонд, повышается роль библиотеки в местном сообществе),
- сотрудников (возникновение новых коммуникаций, реализация творческих планов, приобретение новых навыков, работа в команде),
- читателей (для них появляются новые услуги, комфорт, приобретение новых навыков, участие в крупных мероприятиях).

Мы стараемся участвовать в каждом конкурсе, а если проигрываем – анализируем причины и в новом конкурсе пытаемся избежать ошибок. «Идти вперёд – трудно, идти назад – невозможно» (М.Салтыков – Щедрин).